

主题经文：「惟有一個撒瑪利亞人、行路來到那裡、看見他就動了慈心、上前用油和酒倒在他的傷處、包裹好了、扶他騎上自己的牲口、帶到店裡去照應他。第二天拿出二錢銀子來、交給店主說、你且照應他、此外所費用的、我回來必還你。你想這三個人、那一個是落在強盜手中的鄰舍呢。他說、是憐憫他的。耶穌說、你去照樣行罷。」

世人均活在「鄰舍」的圍繞裏。舉凡自己的配偶、兒女、家人、教會肢體、同事、親戚朋友…等均為上帝為我們安排的鄰舍。上帝一切的美意和計劃亦皆在於我與鄰舍的關係中，我在世上成功或失敗的判斷根據亦都是從與這群鄰舍互動之人際關係的成敗而來。上帝創造我們、重生我們的目的，並非在於叫我們功成名就、多所建樹…等，而是在於使我們這群蒙祂大恩、蒙祂大愛之人能「愛上帝、愛人」，並享受彼此相親相愛所帶來的一切福份。一個人自其重生之後，直到他真正訂出自己人生的終極目標：「發現並享受天父每日、凡事上、在與鄰舍之所有人際關係裏向自己所顯明無限的大愛，並且盡心、盡性、盡力、盡意愛上帝，又要愛鄰舍如同自己」之前，他的人生還不能算已經「恢復了正確軌道」，所以並無法盡情享受父上帝為其所豫備天上、地上、永遠一切的豐盛。目前，我與鄰居的關係和交流的情況如何呢？我們如何成為「好撒瑪利亞人」來祝福自己和鄰居呢？

1. 好撒瑪利亞人—「耶穌」：

在我們能真正成為「好撒瑪利亞人」之前，必須先認識到，其實耶穌才是最初、亦是最終的「好撒瑪利亞人」，祂一直是我們最好的鄰居、是我們永遠的幫助者！

在我們尚未遇見主耶穌之前，我們都是那從耶路撒冷下耶利哥去的「遭難者」。耶路撒冷是耶和華上帝的聖殿所在之處，其所象徵的意義即「上帝的恩典所同在的地方」；反之，耶利哥所代表的即為「世界、肉體、撒但、罪惡的世界」。未信主前，我們都如以弗所書二章一至三節所說：「…死在過犯罪惡之中…隨從今世的風俗…放縱肉體的私慾…隨著肉體和心中的喜好…順服空中掌權者的首領（撒但）…」的光景裡，靈是「死」、心是「勞苦擔重擔」、肉體是「疾病、衰老並死亡」、生活是「無目的、無秩序」、人際關係是「比較、競爭、掙扎、憎恨」，毫無保障、無盼望，只得面對死亡、審判、地獄的情況中。

然而諷刺的是，在如此絕望之中生活的世人，竟然未曾想過要擺脫這無止盡的煎熬。其問題的症結點即在自己的「無知」：不知身陷牢籠反仍優遊自在；不知病入膏肓反仍大快朵頤；不知惡貫滿盈反仍無惡不作。一生盡心竭力所追求的全是腐蝕殘害其靈魂的「穿腸毒藥」，「…為自己鑿出池子、是破裂不能存水的池子。」（耶利米書二章十三節），馬不停蹄地向著耶利哥、所多瑪、蛾摩拉「自投羅網」、「飛蛾撲火」式的全速前進！惟有徹底領悟到自己宿疾纏身、內憂外患交迫之落難的窘境，越深刻體認此切身之痛之人，其需要「好撒瑪利亞人」救助的程度才越迫切。

主耶穌就如同那位「好撒瑪利亞人」一般，付上代價 - 將自己的生命傾倒來拯救一切落難的好朋友（鄰居）。若要幫助那「落在強盜手中的人」，必會帶來許多麻煩的事，如：必要拿出時間、財物、精神…等；亦有可能要面對被人誤解、名譽受損、家人反對…等各樣的代價。故事中的祭司長和利未人即因深怕招惹上述的麻煩，而見死不救地迴避開了；但是那「好撒瑪利亞人」則一看見遭難者便動了慈心，願意成為遭難者的好鄰舍！

耶穌來到世上所找的正是一切的遭難者：罪人、稅吏、癲瘋病人、被鬼附的、貧窮人、孤兒寡婦等的人，成為他們的朋友。此等人已深深地覺悟到自己遭難的生命是如何地無可救藥、無力自拔，正如馬太福音五章登山寶訓所記載八福狀態：虛心的、哀憫的、飢渴慕義的、清心的、尋找上帝、天國、永生的人，他才會完全降伏、接納耶穌的幫助。反之，假冒為善的宗教人士、文士、法利賽人、撒都該人…等，清一色地皆拒絕、控告、最終殺害了耶穌基督！

主耶穌不是僅僅解決人「屬肉的問題」，乃是從「屬靈」的層面，即人「永遠的根本問題」著手，使人恢復一切的一切！民主、人權運動領袖、慈善救濟團體、虔誠宗教人士，不但不能解決人靈裏的根本問題，反而使人落入更多、更嚴重的問題裏。故事中那好撒瑪利亞人將油和酒倒在遭難者的傷口上，並裹好其傷口；同樣地，好撒瑪利亞人耶穌用油（因上帝的話而來的聖靈）和酒（耶穌的寶血）徹底地醫好人的根本問題！並且耶穌也不是僅用「自己擁有的其中一部分」來幫助，而是用自己全部的生命「代人受死、死裡復活」來拯救！因祂受死我們得永生、因祂受咒詛我們得祝福、因祂被鞭打我們得醫治、因祂的貧窮我們得富足…，剷除罪根而永遠消滅了「審判、死亡」，打破了魔鬼撒但一切的控告和權勢、用「寶血」這贖罪的奧秘帶來上帝的話和聖靈，使我們原來已成為肉體的生命變成「活靈」、使我們知道我們原是「上帝的兒女、後嗣」是要繼承上帝應許亞伯拉罕之永遠的基業的；擁有永遠的目的和應許（即四大福音化、五大神蹟的奧秘）；在凡事上均已得著絕對的答案：我們已得著上帝永遠無限的大愛，而來除滅一切的憎恨和掙扎、醫治一切疾病、凡事必定興旺，以此福份來祝福萬民、列邦！

故事中好撒瑪利亞人繼續照顧著那遭難者：「…扶他騎上自己的牲口、帶到店裡去照應他。第二天拿出二錢銀子來、交給店主說、你且照應他。此外所費用的、我回來必還你。」同樣的，耶穌基督的救助工作亦未曾停歇，祂永遠與我們同在、持續地幫助我們：「凡靠著祂進到上帝面前的人、祂都能拯救到底、因為祂是長遠活著、替他們祈求。」（希伯來書七章廿五節）；耶穌使我們成為祂的身體而與我們同在、同行；使我們的靈與祂一同坐在天上寶座的右邊，享受從天上而來各樣美善的恩賜和全備的賞賜，並能得到天使天軍的幫助；祂藉上帝的話和聖靈時常感動、保護、並引導我們，使我們經歷各樣的問題，藉此而來精鍊我們、使我們成聖！

2. 我如何成為好撒瑪利亞人：

經文中的好撒瑪利亞人是帶有慈愛的生命與豐裕的條件及能力的。在父神還未囑咐我們作「好撒瑪利亞人」之前，已經先賜給我們充分的條件和能力，並當我們願意成為「好撒瑪利亞人」之時，隨時幫助我們。其實，凡是已經遇見了「好撒瑪利亞人」- 耶穌基督之人，在其生命裏皆已擁有了「能祝福自己、家庭、後代、地區、全世界的充分條件和能力」，主要的關鍵乃是在「沒有能力」的問題！究竟如何方能成為有充分生命和能力的好撒瑪利亞人呢？

首先要恢復的，即「重生的身份、重生的思想、重生的心腸、重生的目的與重生的方法」。哥林多後書五章十七節：「若有人在基督裡、他就是新造的人、舊事已過、都變成新的了。」既然已「出死入生」成為「新造的人」了，則「昨日種種譬如昨日死、今日種種譬如今日生」，生命、所屬、方向、心懷意念、思想體系…等皆改到完了！

其次，能效法基督「隨時隨地享受以馬內利」的奧秘，於每日實際生活中享受「以馬內利」上帝與我們的同在。這位「道成肉身」成為「人子」的基督，就帶著與我們完全相同的模樣、條件、家族、親友、工作、社會生活…等，來向我們顯明「上帝如何住在祂裏面」、「祂如何享受以馬內利的生命和生活」。

再來便要深信自己是永遠蒙父上帝大恩、蒙祂大愛的，在我所擁有的一切個人條件、周遭環境、人際關係、凡事上，皆要恢復父上帝的愛，在一切問題中亦均能得著感恩的理由，如此方能「盡心、盡性、盡力、盡意愛主我的上帝，又要愛鄰舍如同自己」。

當我們愈來愈恢復「權柄的思想」、「權柄的言語」、「權柄的生活」，無論口中所說的、心中所想的、眼裡所判斷的、生活中所行的，均帶著大君王耶穌基督坐在寶座上全然得勝、永遠掌權的事實，成為我們一生行事為人的定見，如此便愈能恢復更豐盛的生命！

當我們帶著上帝所賜一生的終極目標：「個人、家庭、地區、世界」這「四大福音化」來榮神、益人、建國，並秉持此大原則來面對每日的光陰時，必能看見上帝精心策劃的計劃、完美無瑕的旨意並妥善安排的時間表！

3. 幫助我們四周諸多的遭難者：(主所豫備百倍的恩賜和賞賜繼續跟著來)

其實我們可以大膽地猜測，那好撒瑪利亞人的配偶、兒女、家人、親友必皆是有福之人；他自己在凡事上亦必蒙受父上帝更豐盛的恩典和賜福；受到他幫助的那遭難者一生必忘不了他，且那遭難者亦將成為另一個「好撒瑪利亞人」！因此，那好撒瑪利亞人生命的影響力和其生平之疆界必將

持續擴張，正如使徒行傳一章八節、馬太福音廿八章十八至廿節所載，藉著聖靈而來的大能大力和天上地下一切的權柄從「耶路撒冷、猶太全地、撒瑪利亞、直到地極」，作基督的見證人，則以賽亞書六十章一至五節所述，「萬國、君王要來就他的光輝；他的眾子、眾女亦均被懷抱而來」，因耶和華上帝的榮光已經發現照耀著他！

當我們蒙受了好撒瑪利亞人耶穌「以身代贖」永遠的救助，並且自己也已經得著條件和能力，願意成為好撒瑪利亞人時，我們屬靈的眼睛就此開啟，得以發現身旁的鄰舍「困苦流離、如羊無牧人、瞎子領著瞎子、個人偏行己路」的遭難情況！並且，因我們已經掌握了如何以「油」和「酒」來醫治他們的秘訣，得著完整的以馬內利福音、基督全然掌權和上帝的時間表，而能帶著信心的眼光來期待祂的作為！

在為鄰舍的代禱中能發現遭難者生命裏的根本問題：「靈死」成為肉體、「罪」的綑綁、「撒旦」的暗示、控告。並能「對症下藥」地去分享耶穌基督「死而復活」的奧秘與那人生命之間實際的關係；使遭難者與上帝之間的建立實質密切的關係；使遭難者於凡事上均能發現上帝的大愛；繼續帶領他的生命多認識上帝、與神交通、與神同行、為上帝作見證！

譬如，與我們最常在一起尚未信主的配偶、兒女、家人，許多時候均仍處於「遭難」的情況下而時常飽受煎熬。其實，祝福家人最重要的關鍵，即在於自己個人生命的先蒙恩、得著「非蒙耶穌幫助不可」的理由，而願意每日蒙基督長潤高深的大愛之光所照耀，並持續為家人代禱、向其作見證、恆久忍耐、包容、並等候、期待。當我們於救助、祝福他們的過程中所得著的答案與心得，將會成為祝福萬民的答案與見證！

在這「黑暗遮蓋大地、幽暗遮蓋萬民」的末世時代，萬民均陷在黑暗的網羅裡痛苦掙扎、無助呻吟，一旦我們這群「好撒瑪利亞人」興起發光，萬民、列邦、君王、眾子、眾女必來就其所發現的光輝，眾人亦都將聚集到我們這兒來。同時，能祝福整個時代的靈力、智力、體力、財力、及人力亦必愈來愈發加添，馬可十章卅節所說之「在今世得百倍、在來世必得永生」的應許必將實現！

本週禱告題目：

1) 耶穌基督就是我所遇見過最好的「好撒瑪利亞人」。多思想：我還未遇見耶穌基督之前的困境（就像那位下耶利哥去遭遇強盜之人）；好撒瑪利亞人耶穌如何用油和酒倒在我的傷處、醫治我；祂如何持續幫助我，直到如今？

誰是我的鄰舍呢？

Website: <http://www.spring4life.net>
Email: info@spring4life.org
clcwdc@yahoo.com

- 2) 我這已蒙「好撒瑪利亞人耶穌」恩典的，應該成為另一個「好撒瑪利亞人」，去幫助人生道路上時常會遇見的遭難者。多思想：我應該如何預備自己的生命並如何受裝備？
- 3) 其實，許多遭難者就在我們身邊，並會經常見面。在禱告之中，尋找需要我幫助之人，並思想他們問題的所在，我應如何幫助他們？